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10.3.1. ಈ ಕೆಳಗಿನ ವಗರ್ ಸಮೀಕರಣಗಳು ವಾಸತ್ವ ಮೂಲಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿದದ್ರೆ, ವಗರ್ ಪೂಣರ್ಗೊĺಸುವ Ļಧಾನದಿಂದ ಅವುಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 
(i) 2x2-7x+3=0  
⇒ 2x2-7x=-3 

(ii) 2x2+x-4=0 
⇒ 2x2+x=4 

(iii) 4x2+4√3x+3=0 
 

(iv) 2x2+x+4=0
⇒ 2x2+x=-4 
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ವಗರ್ಸಂಖೆಯ್ಯು ಋಣ ಸಂಖೆಯ್ 

ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಈ ಸಮೀಕರಣಕೆಕ್ 

ಮೂಲಗĺರಲು ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್. 
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10.3.2. ಪರ್ಶೆನ್ 1ರĹಲ್ ನೀಡಲಾದ ವಗರ್ ಸಮೀಕರಣಗಳ ಮೂಲಗಳನುನ್ ವಗರ್ಸಮೀಕರಣದ ಸೂತರ್ದ ಸಹಾಯದಿಂದ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ax2+bx+c=0 a,b,c ?? 
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(iii) 4x2+4√3x+3=0 
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311  ⇒   ಋಣ ಸಂಖೆಯ್ಗೆ ವಗರ್ಮೂಲ ಇಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ ಈ 

ಸಮೀಕರಣಕೆಕ್ ಮೂಲಗĺರಲು ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್. 

10.3.3. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಸಮೀಕರಣಗಳ ಮೂಲಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
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10.3.4.ಮೂರು ವಷರ್ಗಳ Ŀಂದಿನ ರೆಹಮಾನನ ವಯಸುಸ್ (ವಷರ್ಗಳĹಲ್) ಮತುತ್ 5 ವಷರ್ಗಳ ನಂತರದ ಅವನ ವಯಸುಸ್ ಇವುಗಳ ವುಯ್ತಕ್ರ್ಮಗಳ ūತತ್ 
3
1
ಆದರೆ 

ಅವನ ಈಗಿನ ವಯಸಸ್ನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 
ರೆಹಮಾನನ ಈಗಿನ ವಯಸುಸ್ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಮೂರು ವಷರ್ಗಳ Ŀಂದೆ ಆತನ ವಯಸುಸ್ x-3 ಮತುತ್ 5 ವಷರ್ಗಳ ನಂತರದ ಅವನ ವಯಸುಸ್ x+3 

3
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⇒
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∴3(x+5+x-3)=(x-3)(x+5)=x2-3x+5x-15 
∴6x+6=x2+2x-15 ⇒  x2-4x -21=0 (Note -21=-7*3 & -4=-7+3)    
x2-7x+3x-21=0⇒  x(x-7)+3(x-7)=0⇒  (x-7)(x+3)=0∴ x=7 OR x=-3

 ವಯಸುಸ್ ಋಣವಾಗಿರಲು  ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್ವಾದುದರಿಂದ  ರೆಹಮಾನನ ಈಗಿನ ವಯಸುಸ್ 7 ವಷರ್ಗಳು

 
 
10.3.5.ಒಂದು ಕಿರು ಪರೀďೆಯĹಲ್ ļಫಾĹಯು ಗಣಿತ ಮತುತ್ ಇಂಗಿಲ್ೕಷ್ ĻಷಯಗಳĹಲ್ ಪಡೆದ ಅಂಕಗಳ ūತತ್ 30 ಆಗಿದೆ. ಅವಳು ಗಣಿತದĹಲ್ ಇನೂನ್ 2 ಹೆಚುಚ್ 

ಅಂಕಗಳನುನ್ ಮತುತ್ ಇಂಗಿಲ್ಷ್ನĹಲ್ 3 ಕಡಿಮೆ ಅಂಕಗಳನುನ್ ಪಡೆದಿದದ್ರೆ, ಆಗ ಆ ಅಂಕಗಳ ಗುಣಲಬಧ್ 210 ಆಗುತಿತ್ತುತ್. ಅವಳು ಗಣಿತ ಮತುತ್ ಇಂಗಿಲ್ೕಷ್ನĹಲ್ ಪಡೆದ 

ಅಂಕಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
 ļಫಾĹಯು ಗಣಿತ ĻಷಯದĹಲ್ ಪಡೆದ ಅಂಕಗಳು x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಇಂಗಿಲ್ೕಷ್ ĻಷಯದĹಲ್ ಪಡೆದ ಅಂಕಗಳು 30-x.ಗಣಿತದĹಲ್ 2 ಅಂಕಗಳನುನ್ ತೆಗೆದಾಗ ಅಂಕ 

(x+2). ಇಂಗಿಲ್ೕಷ್ ನĹಲ್ 3 ಕಡಿಮೆ ತೆಗೆದಾಗ ಅಂಕ  (30-x-3) = (27-x) 
(x+2)(27-x)=210 
27x+54-x2-2x=210   
0=-27x-54+x2+2x+210= x2-25x+156= x2-13x-12x+156(Note: 156=-13*-12 & -25=-13-12) 
                                                       =x(x-13)-12(x-13)=(x-13)(x-12) 
∴x=13 OR x=12 
 
ļಫಾĹಯು ಗಣಿತ ĻಷಯದĹಲ್ ಪಡೆದ ಅಂಕಗಳು 13 ಆದರೆ ಇಂಗಿಲ್ೕಷ್ ನĹಲ್ 17. ļಫಾĹಯು ಗಣಿತ ĻಷಯದĹಲ್ ಪಡೆದ ಅಂಕಗಳು 12 ಆದರೆ ಇಂಗಿಲ್ೕಷ್ ನĹಲ್ 18.
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10.3.6. ಒಂದು ಆಯತಾಕಾರದ ಹೊಲದ ಕಣರ್ವು ಅದರ ಚಿಕಕ್ ಬಾಹುĻಗಿಂತ 60m ಹೆಚಾಚ್ಗಿದೆ. ಅದರ ದೊಡಡ್ ಬಾಹುವು ಚಿಕಕ್ ಬಾಹುĻಗಿಂತ 30m ಹೆಚಾಚ್ಗಿದದ್ರೆ, 

ಆ ಹೊಲದ ಬಾಹುಗಳ ಉದದ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 
ಚಿಕಕ್ ಬಾಹು x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ದೊಡಡ್ ಬಾಹು x+30 & ಹೊಲದ ಕಣರ್ವು x+60. 

ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದಂತೆ (x+60)2=x2+(x+30)2   
x2+120x+3600= x2+x2+60x+900  
0=x2-60x -2700 (Note: -2700=-90*30 & -60=-90+30) 
  = x2-90x+30x-2700= x(x-90)+30(x-90)=(x-90)*(x+30) ∴x=90 OR x=-30 
ಬಾಹು ಋಣವಾಗಿರಲು  ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್ವಾದುದರಿಂದ  ಚಿಕಕ್ ಬಾಹು 60m & ದೊಡಡ್ ಬಾಹು 120m 

 
10.3.7. ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ವಗರ್ಗಳ ವಯ್ತಾಯ್ಸವು 180 ಆಗಿದೆ. ಚಿಕಕ್ ಸಂಖೆಯ್ಯ ವಗರ್ವು ದೊಡಡ್ ಸಂಖೆಯ್ಯ ಎಂಟರĽಟ್ದದ್ರೆ ಆ ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 
ಚಿಕಕ್ ಸಂಖೆಯ್ x ಆಗಿರĹ. ದೊಡಡ್ ಸಂಖೆಯ್ y ಆಗಿರĹ  

y2-x2=180 &  x2=8y 
∴y2-8y-180=0 ≈  y2-18y+10y-180=0 (Note: -180 =-18*10 & -8=-18+10) 
y(y-18)+10(y-18)=0 ⇒  (y-18)(y+10)=0 ⇒ y=18 OR y=-10 
y=18  ಆದಾಗ  x2=8y=8*12=144=122 ⇒ x=12 OR x=-12 

y=-10  ಆದಾಗ  x2=8y=-80 ⇒  ಋಣ ಸಂಖೆಯ್ಯಾದುದರಿಂದ ಗಣನೆಗೆ ಇಲಲ್ 
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10.3.8. ಒಂದು ರೈಲು 360 km ದೂರವನುನ್ ಏಕರೂಪ ಜವದೊಂದಿಗೆ ಕರ್ಮಿಸುತತ್ದೆ. ಅದರ ಜವವು 5 km/h ಹೆಚಾಚ್ಗಿದದ್ರೆ, ಅಷೆಟ್ೕ ದೂರವನುನ್ ಕರ್ಮಿಸಲು ಅದು 

1 ಘಂಟೆ ಕಡಿಮೆ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತಿತ್ತುತ್. ರೈĹನ ಜವವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ರೈಲ್ ನ   ಜವ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ 360 km ದೂರವನುನ್ ಕರ್ಮಿಸಲು  ಅದು ತೆಗೆದುಕೊಂಡ ಸಮಯ 
x

360
 ಗಂಟೆಗಳು.  ಅದರ ಜವ (x+5) km/h ಆಗಿದದ್ರೆ  ಅದು 

ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −1360

x
 ಗಂಟೆಗಳು ಆಗುತಿತ್ತುತ್.  ಚĹľದ ದೂರ= ಜವ*ಸಮಯ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 

360= (x+5)*
 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −1360

x   
⇒  360x=(x+5)*(360-x)=360x+1800-x2-5x 
  ∴      0=-x2-5x+1800 ⇒ x2+5x-1800=0 
                                    ≈ x2+45x-40x-1800=0 (Note: -1800 =-45*40 & -8=-18+10) 
x(x+45)-40(x+45)=0 ⇒  (x+45)(x-40)=0 ∴x=-45 OR x=40

  
ಜವ ಋಣವಾಗಿರಲು  ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್ವಾದುದರಿಂದ  ರೈಲ್ ನ   ಜವ 40km/h 
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10.3.9. ಎರಡು ನĹಲ್ಗಳು ಒಟಾಟ್ಗಿ ಒಂದು ನೀರಿನ ಟಾಯ್ಂಕನುನ್ 9
8
3
ಘಂಟೆಗಳĹಲ್ ತುಂಬಿಸುತತ್ವೆ. ಹೆಚುಚ್ ವಾಯ್ಸವುಳಳ್ ನĹಲ್ಯು ಕಡಿಮೆ ವಾಯ್ಸವುಳಳ್ ನĹಲ್ಗಿಂತ 10 

ಘಂಟೆ ಕಡಿಮೆ ಅವಧಿಯĹಲ್ ಪರ್ತೆಯ್ೕಕವಾಗಿ ಟಾಯ್ಂಕನುನ್ ತುಂಬಿಸುತತ್ದೆ. ಹಾಗಾದರೆ, ಪರ್ತಿ ನĹಲ್ಯೂ ಪರ್ತೆಯ್ೕಕವಾಗಿ ಟಾಯ್ಂಕನುನ್ ತುಂಬಿಸಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯವನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಕಡಿಮೆ ವಾಯ್ಸವುಳಳ್ ನĹಲ್ ಅದೊಂದೇ ಟಾಯ್ಂಕ್  ತುಂಬಲು x ಗಂಟೆಗಳನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಳಳ್Ĺ. ಆಗ ಹೆಚುಚ್ ವಾಯ್ಸವುಳಳ್ ನĹಲ್ ಅದೊಂದೇ ಟಾಯ್ಂಕ್  ತುಂಬಲು(x-10)  ಗಂಟೆ 

ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತತ್ದೆ. 

ಒಂದು ಗಂಟೆಯĹಲ್ ಕಡಿಮೆ ವಾಯ್ಸದ ನĹಲ್ ಟಾಯ್ಂಕ್ ನ  ತುಂಬಿಸುವ  ಭಾಗ =
x
1

 (ಏಕಮಾನ ಲೆಕಾಕ್ಚಾರ) 

ಒಂದು ಗಂಟೆಯĹಲ್ ಹೆಚುಚ್ ವಾಯ್ಸದ ನĹಲ್ ಟಾಯ್ಂಕ್ ನ  ತುಂಬಿಸುವ  ಭಾಗ =
10

1
−x

 (ಏಕಮಾನ ಲೆಕಾಕ್ಚಾರ) 

ಒಂದು ಗಂಟೆಯĹಲ್ ಎರಡೂ ನĹಲ್ಗಳು  ಟಾಯ್ಂಕ್ ನ  ತುಂಬಿಸುವ  ಭಾಗ =
x
1 +

10
1
−x

=
)10(

10
−
+−

xx
xx +

xx
x

10
102

2 −
− -------(1) 

ಎರಡೂ ನĹಲ್ಗಳು ಒಟಿಟ್ಗೆ ನೀರಿನ ಟಾಯ್ಂಕ್ ನುನ್ 9
8
3 =

8
75

ಗಂಟೆಗಳಷುಟ್ ಸಮಯ ತೆಗೆದುಕೊಂಡರೆ   

ಅವುಗಳು ಒಟಿಟ್ಗೆ ಒಂದು ಗಂಟೆಯĹಲ್ ಟಾಯ್ಂಕ್ ನ ತುಂಬಿಸುವ ಭಾಗ=
75
8 -------(2) 

(2) ಮತುತ್ (1)  ಸಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ
xx

x
10
102

2 −
− =

75
8

 
150x-750= 8x2-80x

 0= 8x2-230x+750 = 8x2-200x-30x+750 (Note 750*8= -200*-30 & -230=-200-30) 
                           =8x(x-25)-30(x-25)=(x-25)(8x-30) ∴x=25 OR 8x=30 ⇒ x=3.75 
x=3.75  ಆದಾಗ  ದೊಡಡ್ ನĹಲ್  ಟಾಯ್ಂಕ್  ತುಂಬಲು (3.75-10) =-6.25 ಗಂಟೆ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತತ್ದೆ. ಇದು ಅಸಾಧಯ್ 

x=25  ಆದಾಗ  ಚಿಕಕ್ ನĹಲ್ ಟಾಯ್ಂಕ್  ತುಂಬಲು 25 ಗಂಟೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡರೆ ದೊಡಡ್ ನĹಲ್   (25-10) =15 ಗಂಟೆ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತತ್ದೆ.  
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10.3.10. ಒಂದು ಎಕ್ಸ್ಪೆರ್ಸ್ ರೈಲು ಮೈಸೂರು ಮತುತ್ ಬೆಂಗಳೂರಿನ ನಡುĻನ 132 km ದೂರವನುನ್ಕರ್ಮಿಸಲು ಪಾಯ್ಸೆಂಜರ್ ರೈĹಗಿಂತ 1 ಘಂಟೆ ಕಡಿಮೆ 

ಸಮಯವನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತತ್ದೆ (ಮಧಯ್ಂತರ ನಿಲಾದ್ಣಗಳĹಲ್ ರೈಲು ನಿಲುಲ್ವ ಸಮಯವನುನ್ ಪರಿಗಣಿľಲಲ್). ಎಕ್ಸ್ಪೆರ್ಸ್ ರೈĹನ ಸರಾಸರಿ ಜವವು ಪಾಯ್ಸೆಂಜರ್ ರೈĹನ 

ಸರಾಸರಿ ಜವಕಿಕ್ಂತ 11 km/h ಹೆಚಾಚ್ಗಿದದ್ರೆ, ಆ ಎರಡೂ ರೈಲುಗಳ ಸರಾಸರಿ ಜವವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 
ಪಾಯ್ಸೆಂಜರ್ ರೈಲ್ ನ   ಸರಾಸರಿ ಜವ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಎಕ್ಸ್ಪೆರ್ಸ್ ರೈಲ್ ನ  ಸರಾಸರಿ ಜವ x+11 

132 km ದೂರವನುನ್ ಕರ್ಮಿಸಲು  ಪಾಯ್ಸೆಂಜರ್ ರೈಲು ತೆಗೆದುಕೊಂಡ ಸಮಯ 
x

132
 ಗಂಟೆಗಳು ಹಾಗೂ ಎಕ್ಸ್ಪೆರ್ಸ್ ರೈಲು ತೆಗೆದುಕೊಂಡ ಸಮಯ

11
132
+x

 ಗಂಟೆಗಳು 

x
132 - 

11
132
+x

=1⇒
)11(

)11(132
+

−+
xx

xx =1 ⇒  132x11= x(x+11)=x2+11x 

0= x2+11x-1452=x2+44x-33x-1452 (Note: -1452 =44*-33 & 11=44-33) 
                        =x(x+44)-33(x+44) = (x+44)(x-33)  ∴      ∴x=-44 OR x=33 
 

ಜವ ಋಣವಾಗಿರಲು  ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್ವಾದುದರಿಂದ  ಪಾಯ್ಸೆಂಜರ್ ರೈಲ್ ನ  ಸರಾಸರಿ ಜವ 33km/h ಮತುತ್ ಎಕ್ಸ್ಪೆರ್ಸ್ ರೈಲ್ ನ  ಸರಾಸರಿ ಜವ 33+11=44km/h 

 

 
10.3.11. ಎರಡು ಚೌಕಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ūತತ್ವು 468m2 ಅವುಗಳ ಸುತತ್ಳತೆಗಳ ವಯ್ತಾಯ್ಸವು 24 m ಆದರೆ ಆ ಚೌಕಗಳ ಬಾಹುಗಳ ಅಳತೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಒಂದು ಚೌಕದ ಸಮಬಾಹು x ಆಗಿರĹ ಮತುತ್ ಇನೊನ್ಂದರ ಸಮ ಬಾಹು y ಆಗಿರĹ 

ūದಲ ಚೌಕದ ಸುತತ್ಳತೆ  4x ಮತುತ್ ಎರಡನೆಯದರ ಸುತತ್ಳತೆ 4y ದತತ್ದಂತೆ 4y=4x+24  ⇒  y=x+6 

Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ūತತ್ವು 468m2= x2+y2=468   ∴  x2+(x+6)2=468 
∴x2+(x2+12x+36) =468   
2x2+12x=468-36=432=2*216 
x2+6x-216=0 ≈ x2+18x-12x-226=0 (Note: -216 =18*-12 & 6=18-12) 
                        x(x+18)-12(x+18)=0  ⇒   (x+18)(x-12)=0       ∴  x=-18  OR x=12 
 
ಬಾಹು ಋಣವಾಗಿರಲು  ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್ವಾದುದರಿಂದ  ಒಂದು ಚೌಕದ ಬಾಹು 12m ಇನೊನ್ಂದರದು 12+6=18m 

 




